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Svar på spørgsmål S 905 af 3. maj 2024 stillet af Mette Thiesen 

(DF) 

Spørgsmål 

Mener ministeren, at det er en god og gennemsigtig måde at føre politik på, når 

statslige projekters priser og tidsplaner i høj grad overskrides, herunder i lyset af 

den uigennemsigtige proces, hvorefter Finansudvalget efterfølgende anmodes om 

tilslutning til aktstykker om merbevillinger m.m., og mener ministeren, at det er 

retfærdigt over for aftalepartierne?  

Svar 

Det er den enkelte minister, der er ansvarlig for igangsættelsen, opfølgningen og 

driften af de statslige it-, bygge- og anlægsprojekter inden for det pågældende res-

sortområde, hvorfor ansvaret for budget, fremdrift og ibrugtagning påhviler den 

enkelte minister.  

Statslige it-, bygge- og anlægsprojekter gennemføres inden for rammerne af de be-

villinger, der er givet på de årlige finanslove samt inden for de formål, hvormed 

bevillingerne er afsat.  

Igangsættelsen af statslige it-, bygge- og anlægsprojekter over en vis størrelse for-

udsætter endvidere særskilt hjemmel til igangsættelse. Projekterne igangsættes of-

test på baggrund af tilslutning fra Folketingets Finansudvalg ved aktstykke i hen-

hold til gældende forelæggelsesregler i budgetvejledningen. Aktstykket vil inde-

holde en oversigt over projektets tidsplan, projektets omfang og samlet projekt-

økonomi mv. 

Statslige it-, bygge- og anlægsprojekter er dog ofte store, komplekse projekter, 

hvorfor der efterfølgende kan forekomme fordyrelser, forsinkelser samt ændringer 

i projektets indhold.  

Folketingets formelle kontrol med de statslige it-, bygge- og anlægsprojekter følger 

i høj grad de forelæggelsesregler, der fremgår af budgetvejledningen. Det sker ty-

pisk, når projektets totaludgift overstiger 70,0 mio. kr. Det fremgår endvidere, at 

væsentlige ændringer af tiltrådte projekter skal forelægges Finansudvalget. Dette 

gælder både for væsentlige forsinkelser, fordyrelser og ændringer af projektets ind-

hold.  
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Foruden de formelle forelæggelsesgrænser for Finansudvalget, kan Folketingets 

partier involveres i drøftelser af større projekter i andre regi, herunder fx politiske 

aftale- eller forligskredse. Der er ikke en fast praksis for, hvordan aftalekredse ind-

drages ved forsinkelser og fordyrelser på statslige projekter, som indgår i politiske 

aftaler, idet det vil afhænge af praksis på ministerområdet, aftalens karakter, pro-

jektets karakter samt finansiering mv.   

 

Med venlig hilsen 

 

Nicolai Wammen 

Finansminister 
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